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Observacgoes

1. CADERNO DE PROVAS: Este caderno contém a prova de CONHECIMENTOS GBRHd concurso
vestibular, que é constituida de onze matériag¢aptadas em ordem alfabética: Biologia, FilosHfisica,
Geografia, Historia, Lingua Estrangeira, Literajukdatematica, Portugués, Quimica, Sociologia). Cada
matéria possui sete questdes objetivas; Filosofm@ologia possuem 4 questbes objetivas; cadadjues
tem cinco alternativas (A, B, C, D, E), das quaisiente uma esta correta. Verifique agora se a gafice
deste caderno esta perfeita e se contém as 7Begsegte deve conter.

2. CARTAO DE RESPOSTAS:A partir das 9:30 horas, vocé recebera o carta@sfgostas personalizado
com seu nome e numero de inscricdo. Verifique saseimformacdes estdo corretas. Se os dados estiver
corretos, assine o cartdo. Caso haja algum ertiigne imediatamente o erro ao fiscal. Em seguiieia, as
instrugcdes para o correto preenchimento das respost

3. PREENCHIMENTO DO CARTAO DE RESPOSTAS: Somente uma alternativa pode ser assinalada.
Sera anulada a questdo sem alternativa assinaladmm duas ou mais alternativas assinaladas. Para
preencher, é necessario utilizar a caneta de tirdta fornecida pelos fiscais, sendo vedado o w@so d
qualquer outro tipo de caneta.

4. PERMANENCIA NA SALA: E vedado sair da sala de provas antes das 10:@8,hswb pena de
desclassificacdo. O término da prova é as 13:08shanpreterivelmente, sob pena de desclassificd&Em
hé previsdo de horario extra para o preenchimemtaddo de respostas.

5. ENTREGA DO MATERIAL E GABARITO: Ao retirar-se da sala, vocé devera entregar o nadie
provas e o cartdo de respostas. Pode, contuda, demsigo a folha de identificacdo da carteira,eord
permitido anotar as respostas dadas (para depgdsrcaom o gabarito a ser fornecido pela Unigeste

6. TABELA PERIODICA DOS ELEMENTOS QUIMICOS: A tabela consta no final da prova de
Sociologia e pode ser consultada, se for necessério
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BIOLOGIA

1. Sobre virus e bactérias, assinale a alterntNEORRETA.

A. |As bactérias heterotroficas alimentam-se de nutdéoorganicas produzidas por outros seres Vivos.

B. |O virus da Imunodeficiéncia Humana (HIV) é coesadlo um retrovirus, pois contém uma cadeia
simples de RNA associada a transcriptase revarsenzima que produz DNA tendo como modelo o
RNA viral.

C. | As arqueas séo seres procarioticos que difererbatzérias por ndo apresentarem peptidioglicamos n
parede celular.

D. |As bactérias, além do DNA cromossémico uni-filatae podem conter moléculas circulares
adicionais de DNA denominados de plasmidios, cigagnca é essencial a vida da bactéria.

E. | A maioria das bactérias vive entre as célulastdoiglos e nas superficies e cavidades dos 4rgaos
enquanto os virus sdo parasitas intracelularegaibrios.

2. O material genético tem a funcdo de armazenaasmitir e expressar as informacdes nele conidbre
estes processos e seus constituintes, assinaégraatia em que as todas as correlacdes esta@aorr

I- DNA. a- Ligacdes peptidicas.
II- RNA. b- Pontes de hidrogénio.
[lI- Proteina. c- Pontes dissulfeto.

d- Anticédon.

e- Ligacdes fosfodiéster.
f- Bases nitrogenadas.

A. |l-e, 1I-d, lll-c.
B. |I-b, ll-a, llI-f.
C. | I, ll-c, lll-a.
D. |l-e, II-f, 1ll-d.
E. |I-d, ll-b, lll-a.

3. Analise as descricdes (I, Il e Ill) dos condtites celulares abaixo e suas funcdes, e assiraieraativa
gue representa a ordem correta destes constituintes

I- Organela com membrana dupla, com funcédo ativdosorilagdo oxidativa (transporte de
elétrons).

II- Organela com membrana dupla com funcéo naimtd@a dgua e producéo de aclcares.

_‘
0]

lll- Sistema de endo-membranas que se comunicam, foogdo de armazenar, transporta
sintetizar compostos organicos.

Mitocéndria, cloroplasto, membrana plasmatica.

Mitocbndria, reticulo endoplasmaético, cloroplasto

Mitocdndria, cloroplasto, reticulo endoplasmético

Vacuolo, cloroplasto, membrana plasmatica.

mlolo[w]>

Cloroplasto, membrana plasmatica, mitocéndria.
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4. A figura abaixo representa os tipos de células-quanto a distribuicdo do vitelo. Analise a fae
assinale a alternativa correta.

A B

Nucleo

D

Hiacleo

Vite o

As letrasA e D representam ovos heterolécitos e oligolécitopestsvamente.

A letraB representa um ovo oligolécito que possui segmaathgloblastica e igual.

A letraC representa um ovo centrolécito que possui segg@mntaeroblastica.

As letrasB e C representam ovos centrolécitos e telolécitos ea@mmente.

mlolo|w]>

A letraD representa um ovo heterolécito, o qual possui eatagdo holoblastica e desigual.

5. Com relacao a diversidade e reproducdo dasaglaagsinale a alternativa correta.

A. |Os espordfitos séo diploides, originados a pdeiunido dos gametas.

As britfitas ndo possuem reproducéo sexuada devabminancia da fase esporofitica.

C. | Nas pteriddfitas, os megasporangios sdo respeisgaor armazenar a oosfera.
D. |As gimnospermas sao as primeiras plantas a apaesedupla fecundacéo.
E. |Nas angiospermas, o endosperma é originado & partfusdo das sinérgides com um nudcleo

espermatico do gréo de pdélen.

6. A respeito do Filo Chordata, assinale a alteradNCORRETA.

A. |Sao animais de simetria bilateral, enterocelormattiblasticos e deuterostdbmios.

B. | Entre alguns dos representantes deste grupomusdatar a ascidia e o anfioxo.

C. | As fendas na faringe ou fendas branquiais saereddas em todos 0s seus representantes (na fase
adulta ou embrionéria), exceto em aves e mamiferos.

D. |A presenca de crista neural e dos anexos embidgnddo caracteristicas exclusivas do Supfilo
Vertebrata.

E. | O tubo neural tem origem ectodérmica e estailamd na regido dorsal do embrido, acima da
notocorda. A partir do tubo neural desenvolve-sisi@ma nervoso central dos cordados adultos.
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7. As relacOes de forrageio entre seres vivos pasmmepresentadas graficamente através da caistrug
das chamadas piramides ecoldgicas. Com relagéeaa empresentagfes graficas, estdo corretas tedas a
alternativas, EXCETO

A. |a piramide de biomassa é de forma direta nossetemas terrestres, e que tem produtores| com
biomassa muito maior que os consumidores.

B. |a pirdmide de biomassa é representada pelo pesacensumido numa cadeia alimentar e expressa a
guantidade de matéria organica por area.

C. | a piramide de ndamero representa o numero de isrgas que participa de uma determinada cadeia
alimentar, e jamais podera ser invertida.

D. |a piramide de biomassa é invertida em ecossistaazaticos, onde os produtores sdo bem menores e
consumidos em grande quantidade por consumidodesvea maiores.

E. |apiramide de energia jamais poderé ser invertida

FILOSOFIA

séculos VIl e VIl a.C., e os primeiros filésofagrgiram por volta do século VI a.C. nas coloniaggs.
texto abaixo indica algumas das caracteristicggdtie que propiciaram o surgimento da Filosofia:

“A polis se faz pela autonomia da palavra, ndo ragslavra magica dos mitos, palavra dada pel
e, portanto, comum a todos, mas a palavra humasardtito, da discusséo, da argumentacao. A ex
da individualidade por meio do debate engeradmmliticg libertando 0 homem dos exclusivos designios
divinos, para ele préprio tecer o seu destino aggpublica. O saber deixa de ser sagrado e p
objeto de discusséo; a instauracédo dessa ordermaufhzorigem aoidadao da polisfigura inexistente no
mundo coletivista da comunidade tribal.” (M. L.Axanha; M. H. P. Martins)

Considerando o texto acima, é INCORRETO afirmar que

A. |para a Filosofia, os critérios de argumentacée explicacdo sdo os principios e regras da razéo q
devem ser aplicados nas discussdes publicas pordadinguagem.

B. |a verdade ndo deve ser imposta como um decndtmdimas discutida, criticada e demonstrada pelos
cidadaos.

C. |o surgimento da Filosofia na Grécia ocorreu dmé#&oinesperada, isolada e excepcional, sem relacao
com seu momento histérico: foi o chamado “milagegg”.

D. |a liberdade e a autonomia politica do cidadadoeststreitamente ligadas a sua autonomia de
pensamento.

E. |o mito e o sagrado, na explicagdo do homem e dodo) contrapdem-se aos argumentos e
demonstragdes filosoficos.
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9. Dados os seguintes enunciados verdadeiros:
| - Se amanha for véspera de Natal, minha farnnélipara a casa de meus avoés.

Il - Minha familia ird amanha para a casa de megas.a

10. “Se os que nos querem persuadir que ha prascipatos ndo os tivessem compreendido em conj
mas considerado separadamente os elementos aduatijuais estas proposicées sdo formuladas

razéo e do conhecimento? A isso respondo, numarpalda experiéncia. Todo o hosso conhecimenta

Tendo presente o texto acima, € correto afirmgyrs#o Locke, que

duas fontes.

B. |contrariamente ao que afirma o texto, o autoridexcepcionalmente como inatos alguns princ
fundamentais e algumas ideias simples.

permite saber o que as coisas sdo em sua essérciaadida em que sdo independentes de nos.

e da capacidade que elas tém de subsistirem.

existe fora de nos.
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estariam, talvez, tdo dispostos a acreditar que @lam inatas. Visto que, se ideias das quais sdo
formadas essas verdades ndo fossem inatas, spoasivel que aproposicdedormadas delas pudessem
ser inatas, ou nosso conhecimento delas ter nasoitmsco. Se, pois, as ideias ndo sao inatas, houave
tempo quando a mente estava sem esses principies®e modo, ndo seriam inatos, mas derivadps de
alguma outra origem. Pois, se as proprias ideiason§ao, ndo pode haver conhecimento, assentimento,
nem proposi¢cdes mentais ou verbais a respeito.deldDe onde apreende a mente todos os materais d

sera

€ correto afirmar que

A. |amanha nao sera véspera de Natal.

B. |embora minha familia v& amanhd para a casa de aMds, isso ndo significa que amanha
véspera de Natal.

C. | como o primeiro enunciado € verdadeiro, entd@mpos concluir que amanha serd véspera de Natal.

D. |os dois enunciados sao idénticos quanto a saafou estrutura.

E. |se amanha nao for véspera de Natal, minha fanditicdra para a casa de meus avos.

unto,
, hao

esta

nela fundado, e dela deriva fundamentalmente orjramnhecimento. Empregada tanto nos objetos
sensiveis externos como nas operagfes internassgasimentes, que sdo por nés mesmos percebidas e
refletidas, nossa observacao supre nossos entandsre@dm todos os materiais do pensamento.” (Locke)

A. |ha duas fontes de nossas ideias, a sensacaeflexdo, de modo que tudo o que é objeto de nossa
mente, por ser ela como que um papel em brancdgdirado por meio de uma ou de outra dessas

pios

C. | chama-se experiéncia a forma de conhecimentopgo@yizido por meio das diferentes sensacdes, nos
D. |aideia de substancia € uma ideia simples forrdadtamente a partir de nossa experiéncia daasois

E. |todas as nossas percep¢des ou ideias provénemksac8es externas e de nosso contato com |0 que



11. “Para bem compreender o poder politico e déoivde sua origem, devemos considerar em que estado

todos os homens se acham naturalmente, sendoreststado de perfeita liberdade para ordenar-lh
acOes e regular-lhes as suas posses e as pessfmaseacharem conveniente, dentro dos limitegidda
natureza, sem pedir permissdo ou depender da wdtdualquer outro homem. [...] Estado tambér
igualdade, no qual é reciproco qualquer poderigdigéo, ninguém tendo mais do que qualquer outrp
Contudo, embora seja um estado de liberdade, adenlicenciosidade; apesar de ter o homem nal
estado liberdade incontrolavel de dispor da prgpessoa e posses, ndo tem a de destruir-se arsonoe:
a qualquer criatura que esteja em sua posse, geafido uso mais nobre do que a simples conseree
exija. O estado de natureza tem uma lei de natpa@zagoverna-lo, que a todos obriga. [...] E papedir
a todos os homens que invadam os direitos dossoetrgue mutuamente se molestem, e para q
observe a lei da natureza, que importa na paz geservacido de toda a Humanidade, pde-se, ng

es as

m de
[
quele
5
1CA0

ue se
quele

estado, a execucdo da lei da natureza nas maosiae das homens, mediante a qual qualquer um tem o

direito de castigar os transgressores dessa l¢alegnau que Ihe impeca a violagéo, pois a lei atareza
seria va, como quaisquer outras leis que diganeitespo homem neste mundo, se hdo houvesse a

1
guém

nesse estado de natureza que ndo tivesse podep@aem execucdo aquela lei e, por esse modo,

preservasse 0 inocente e restringisse os ofers(reske)

Considerando o texto citado, é correto afirmanisdg a teoria politica de Locke, que

A. |0 estado de natureza é um estado de perfeitadbace absoluta paz, tendo cada individuo p|
ilimitado para realizar suas a¢cdes como bem lhgiegrsem nenhuma restricdo de qualquer lei,
ela natural ou civil.

oder
seja

B. |concebido como um estado de perfeita liberdade igualdade, o estado de natureza é um ests
absoluta licenciosidade, dado que, nele, o homematéberdade incontrolavel para dispor, a seu
prazer, de sua propria pessoa e de suas posses.

ido de
bel-

C. | pela auséncia de um juiz imparcial, no estadaatigreza todos tém igual direito de serem execsjtore

a seu modo, da lei da natureza, o que o caracteoizedo um estado de guerra generalizada
violéncia permanente.

e de

D. |no estado de natureza, pela auséncia de umnupiarcial, todos e qualquer um, julgando em ¢
prépria, tém o “direito de castigar os transgressoda lei da natureza, de modo que este estaa
de relativa paz, concordia e harmonia entre todos.

ausa
0 sej

E. | no estado de natureza, todos os homens permarmgtése agridem e transgridem os direitos
dos outros.

civis

FISICA

12. Uma particula parte do repouso e desloca-seammieracdo constante. Em um dado instante
velocidade é 10 m/s e 60 m depois é 20 m/s. Emé&elao exposto, assinale a alternativa correta.

a sua

A. |Aaceleragdo da particula é igual a 5’m/s

A particula demora 2 s para percorrer os 60 ncioaados.

C. | Aparticula demora 2 s, desde o instante inipata atingir a velocidade de 10 m/s.
D. | A particula percorre 20 m até atingir a velocieldé 10 m/s.
E. | Aparticula percorre os primeiros 20 m com ve&lade constante.

Vestibular ecoldgico: em harmonia com o planeta! 6/34



13. Uma crianca pendura-se na extremidade livrente corda que tem a outra extremidade presa a
de uma sala de ginastica. Ela, entdo, impulsierafaz uma trajetdria circular cujo diametro ér,&Se 8
velocidade tangencial da crianca, cuja massa é@4fk2,0 m/s, qual serd o angulo que a cordadaz
uma linha vertical perpendicular ao solo? Considererianca como uma particula, a massa da
desprezivel e a aceleragdo gravitacional iguah/s)

A. |30°.
B. |35°.
C. | 45°.
D. |20°.
E. |60°.

14. Usa-se uma corda para baixar verticalmenteinte altura de 3,0 m, um bloco de massa 10 kg

uma aceleragdo constante de 3,0*n@ensiderando a aceleracdo da gravidade igualra/€0o trabalho

realizado pela corda sobre o bloco é

A. |-90J.
- 180 J.
C. |-210J.
D. |-270J.
E. |-300J.

15. Se misturarmos, num recipiente de capacidade tardasprezivel, 150 g de agua a 80°C com

o teto
1

corda

com

509

de gelo a 0°C, considerando o calor especificogda &gual a 1 cal/g°C e o calor de fusdo do gelo

como 80 cal/g, a temperatura de equilibrio da massera de

A. |20°C.
B. |25°C.
C. |30°C.
D. |35°C.
E. |40°C.
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16. Quando se fricciona uma régua de plastico entasaco de 1& ou um pente de plastico nos cq
secos, consegue-se atrair para a régua ou pamat® pedacinhos de papel, palha, fiapos de te@to
Este fenbmeno é denominado eletrizacdo por atritdriboeletrizacdo. Em relacdo a triboeletriza
considere as afirmacdes abaixo:

Em relacéo as afirmacdes, assinale a alternativatao

| - O casaco de la e a régua de plastico ficamizdelbs com cargas elétricas de mesmo sinal.

belos

cao

Il - Para que os pedacinhos de papel sejam atraiai@s a régua de plastico eles devem estar

eletrizados também.

[l - Os pedacinhos de papel séo atraidos someamdedp a régua ou pente de plastico farem

carregados com cargas positivas.

IV - Os pedacinhos de papel exercem uma forcaiedétie menor intensidade sobre a régua de

plastico. E por isso que a régua nao é atraids peldacinhos de papel.

A. | Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.
Apenas a afirmativa lll esté correta.

C. |Todas as afirmativas estéo corretas.

D. |Apenas as afirmativas Il, Il e IV estéo corretas

E. | Todas as afirmativas séo incorretas.

v

reflexdes totais.
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17. Um periscopio, usado nos submarinos para afsercenario acima do nivel da agua, poderia ser
construido por dois prismas dispostos como na dig@baixo. Em relagdo a este periscopio, qua
afirmativas abaixo esta correta?

das

duas

dua

-

A. |Aimagem produzida é direita, os raios de luzvproentes do objeto sofrem duas refractes e
reflexdes totais.

B. |Aimagem produzida é direita, os raios de lua/pnientes do objeto sofrem quatro refragBes e |duas
reflexdes.

C. | Aimagem produzida é direita, os raios de luz@nientes do objeto sofrem quatro refracdes e |duas
reflexdes totais.

D. |Aimagem produzida é invertida, os raios de lkevenientes do objeto sofrem duas refracdes eauatr
reflexdes totais.

E. | Aimagem produzida é invertida, os raios de hawenientes do objeto sofrem quatro refracfes &



18. Uma onda senoidal numa corda provoca deslodamémransversais das particulas da corda que sdo
dados pela funcéo:

T T
t)=0,002 —= X— t
y(x,t)=0,00 ser‘(o,gx 0’005)

Todas as grandezas sdo medidas nas unidades elodlsternacional. Considere as seguintes afirnsa¢cte

| - A onda em questdo propaga-se de forma longithdiujo comprimento de onda da onda €
0,002 m.

Il - A onda desloca-se para direita com velocidel®0 m/s e frequéncia 100 Hz.

Il - No instante t = 0,005 s uma particula da eorth posicax = 0,3 m tem deslocamento
transversal nulo.

IV - A amplitude da onda é 0,002 m e uma particldacorda desloca-se transversalmente 500
vezes por segundo.

A alternativa que corresponde as afirmacfes careeta

A L lTelV.
B. [llelll

C. |[llelV.

D. [lelV

E. | Nenhuma.
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GEOGRAFIA

19. Os pontos distribuidos ao longo do mapa abaixa@amli
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>

latifundiarios/policia.

Os conflitos no campo pela posse da terra, eewoly integrantes de movimentos socia

Os pontos mais frequentes de queimadas dos renwntes florestais.

As areas mais industrializadas no pais.

As areas de maior atividade agricola no pais.

molo o

Os centros urbanos com mais de 250 mil habitantes
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20. Sobre a Amazobnia, assinale a alternativa INRBEFRA.

eral,

stem

hidrolégico totalmente fluvial.

A. |AAmazobnia brasileira € marcada pela predomirédei terras baixas, extensivamente recobertas por
florestas biodiversas, em um eixo leste-oestepragd do Equador.

B. |Na &rea nuclear do dominio morfoclimatico e f#ografico da Amazb6nia ocorrem chuvas, em ¢
superiores a 1700mm.

C. | O mundo das 4guas da Amazobnia é o resultadw digetexcepcional pluviosidade que atinge a
gigantesca depressao topogréfica regional.

D. |O Rio Amazénico nasce em plena cordilheira doslesn através de trés bragcos, onde exi
precipitacdes nivais e degelo de primavera, a detpuatro mil metros de altitude.

E. |Fora do setor Andino o corpo principal da baddrdyrafica Amazénica depende de um redgime

21. Sobre o processo de ocupagédo do interior dttér brasileiro, assinale a alternativa INCORRET

pais

ande
do

Centro-Oeste, iniciado na década de 1940 e inteadd nas décadas seguintes.

A. |Marcada por acentuados contrastes naturaisgllitonido, interior seco), a regido Nordeste do
permanece com sua porg¢ao interior subpovoada.

B. |A disponibilidade de terras, os projetos de calagho e a abertura de rodovias transformaram o
Centro-Oeste em uma das principais areas de atpagétacional do pais.

C. | Aocupacdo da Amazbnia recebeu grande impuldmalodo séc. XIX e inicio do séc. XX, por conta
da populacao nordestina que foi atraida para expdoborracha.

D. |A transferéncia da capital brasileira, do RioJdaeiro para Brasilia, em 1960, resultou em gr
impulso para a implantagéo de infraestrutura e catrativo populacional para a regido centra
pais.

E. | Ao longo do séc. XX, a “Marcha para o Oeste’dni grande movimento de ocupa¢do da Regido

22. Tomando como referéncia a divisdo do Brasilregides geoeconémicas ou complexos regio
assinale a alternativa correta.

nais,

dos elementos naturais diversificados.
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unto

nto

A. |Trata-se de uma proposta de estudo do espacdeliazom base em cinco grandes unidades
territoriais: Amazénia, Nordeste, Centro-Sul, Steles Oeste, individualizadas segundo critérios
geograficos e econémicos.

B. |Trata-se de proposta adotada oficialmente peiiituio Brasileiro de Geografia e Estatistica — B
e foi estabelecida para facilitar o levantamerdode/ulgacao de dados estatisticos para o pais.

C. |Conforme essa divisdo, o Norte do Estado de MiBamis, porcdo semiarida e de economia
deprimida, integra o complexo regional nordestgendo que o restante dessa Estado faz pa
complexo regional Centro-Sul.

D. | O complexo regional da Amazonia tem como tracecarde o quadro natural, e abrange o conj
dos Estados das regides tradicionalmente defiiola® Norte e Centro-Oeste.

E. |Para definir as macrorregiées geoecondmicastii@agdo como critério exclusivo o levantame
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23. Em um mapa geografico, cuja escala € 1:1.000dfas localidades distanciam-se, em linha reta,
22 cm. Assinale a alternativa que indica corretaenardistancia real entre as duas localidades.

A. 222 km.
B. |220 Km.
C. |2km.
D. [2,2km.
E. |22km.

24. No plano da politica internacional, o ano de®2fi marcado pelos protestos, na Republica Islamo
Ird4, de manifestantes contrarios ao resultado @ledl que reconduziu ao cargo o atual presidenpa
Mahmoud Ahmadinejad, numa votacdo que eles alegarsido fraudada. Sobre esse importante |pais
asiatico, assinale a alternativa INCORRETA.

A. |Constitui-se num Estado teocratico desde a Re#@oluslamica de 1979, quando foi derrubado o
governo pré-Ocidente.

B. |Atualmente possui um dos governos mais alinhad@slitica antiamericana e anti-israelense no
mundo.

C. | No cenério energético mundial, destaca-se coarudgrprodutor e exportador de petroleo.

D. |Na busca de influéncia geopolitica entre os padsabes, apoiou as revolugdes islamicas vitorjosas
no Egito e na Ardbia Saudita.

E. O sistema politico do pais permite eleicbegdalranas assegura participacao efetiva dos clénams
decisGes tomadas nas diversas esferas do Estado.
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25. Considerando o quadro abaixo, que represerdareae de coordenadas de uma area do globo te
responda corretamente a questao abaixo.

65° 55° 45° 359 250 15°
tA .B
3 300
N
400
- D 500
C

Qual a diferenca horaria entre os pontos A e Dsidenando como base a organizacdo dos fusos h
legais?

A. |1 hora.
2 horas e 30 minutos.

1 hora e 30 minutos.

2 horas.

mololw

3 horas.

HISTORIA

26. “A arte (...) estava intimamente ligada a rébig servindo de veiculo para a difuséo dos preseitda
crengas religiosas. Por isso, era bastante paddmindo dando margem a criatividade ou a imagi

perfeito dominio das técnicas de execucdo e ndestilm do artista. (...) A manifestacdo artisticse
representado no gesto tipico de sua fungéo”.
(PROENCA, GragcaHistéria da Arte Sdo Paulo: Atica, 2005, p. 19/20)

O texto acima se refere ao estilo artistico de goeiedade da antiguidade?

A. |Romana.

Grega.

Mesopotamica.

Egipcia.

moow

Cretense.
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27. Sobre a Revolucéo Gloriosa na Inglaterra (16H9) é correto afirmar que

(FAUSTO, Boris Historia concisa do BrasilSao Paulo: Edusp, 2008, p.91)

Sobre a revolugéo Farroupilha (1835-45) é INCORRHETinar que

A. [foi uma Revolugdo politica que pds fim ao Abssiub, consolidando a supremacia do parlamento
sobre a autoridade real.

B. |constituiu-se na vitoria de setores reacionarmaspecto politico inglés e o retorno a descérdigio
politica tipica do mundo medieval.

C. | o holandés Guilherme de Orange foi coroado comich&me IlIl, depois de ter assinadddl Of
Rightsimposta pelo Parlamento, que ampliava os pode@socharquia sobre este.

D. |solapou a supremacia da teoria da separacaoédogdderes e de um Estado democratico baseado no
sufragio.

E. |representou uma vitoria da teoria do direitordivsobre a teoria do contrato entre o soberano e o
povo.

28. “Eclodiu em 1835, no Rio Grande do Sul, a Guelos Farrapos. “Farrapos' ou 'Farroupilhas} séo

expressdes sinbnimas, significando maltrapilhogjtegevestida com farrapos. Os Farrapos gadchos
receberam de seus adversarios o apelido depreciias a verdade é que, se suas tropas podiam ser
“farroupilhas”, os dirigentes pouco tinham dissoisprepresentavam a elite dos estancieiros, ceadoe
gado.”

A.

o Estado, por intermédio das baionetas do Eixéecida Guarda Nacional, conseguiu impor-

se e

cooptar os representantes de varias regifes lrasjlentre elas os Farroupilhas. Em 1845, os
revoltosos foram derrotados, seus lideres apridmna punidos exemplarmente por Duque de Caxias.

a revolucado Farroupilha teve inicio em 1835, glaaBento Goncalves, filho de um rico proprietario

de terras no Rio Grande do Sul, tomou a cidadeode Rlegre, depondo o presidente da Provinci

a.

a revolucao Farroupilha forcou o Brasil a realizaregido platina uma politica externa bem difexe
da tradicional. Durante anos, o pais ficaria ndisgéncia de ndo ter uma politica agressiva ncaRyat

de buscar acordo com Buenos Aires para poder csgpde uma revolta em suas fronteiras.

0 charque era um produto vital, destinado aowwosda populacdo pobre dos escravos do Sul

e do

Centro-Sul. O movimento liderado por estancieirewimdicava maior autonomia provincial e a
reducdo dos altos impostos que incidiam sobre equakagaucho, que, dessa forma, ndo tinha

condigbes de competir em situacdo de igualdadeocomarque platino.

os Farrapos contaram com o concurso de algucigisfdo Exército e em suas fileiras destacaram-se
também pelo menos duas dezenas de revolucionfi@nos refugiados no Brasil, sendo 0 mais

célebre deles Giuseppe Garibaldi.

Vestibular ecoldgico: em harmonia com o planeta!
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29. “O Muro de Berlim tornou-se um simbolo da Gaefria. /.../ Construido em 1961 pelos soviéti

negociada: de repente, alguém comecou a batertmaat®indo uma brecha, no que foi seguido poios
e, em pouco tempo, diversos 'buracos' permitir@mcontro/reencontro dos aleméaes”.

Paulo: Contexto, 2003, p. 93).

Nesse sentido, é correto afirmar que

visava separar de forma definitiva o lado oried®lBerlim de sua parte ocidental e capitalistaecée
sua construcao, os limites entre as duas partasfmoladas e cercas de arame farpado colocadzitea n

de modo que as pessoas que se encontravam nuiaddssda cidade ndo puderam mais sair. Milhares de
pessoas tentaram fugir do lado oriental, geranisbejos espetaculares, mas muitos fracassaramsnessa
tentativas. Sua destruicdo, em 1989, pode serdmmasia uma surpresa, na medida em que ndo foi

(WINTTERS, Peter J. Fronteiras Abertas. In: MARQUES8hemar et. alHistéria do tempo present8aaq

cos,

utr

Em novembro de 2009, comemoram-se vinte anos ddaqde Muro de Berlim. Embora o autor citado
considere que a sua queda foi uma “surpresa”, pagempontados motivos que levaram a sua derrybada

A. |as taxas elevadas de crescimento da economiétisayidesde a década de 1970, impulsionar
processo de desconstituicdo da Unido SoviéticaRlatm Socialista.

am o

Yeltsin, dissolveu a Uniao Soviética em 1987.

B. |no interior do Partido Comunista da URSS havidtasudivergéncias com grupos almejando o retorno
das préticas da economia planificada e gruposridfoamistas liderados por Gorbatchev, que exigiam
reformas mais profundas. O golpe de Estado comangatb entdo presidente da Russia, Boris

C. |as politicas reformistas conhecidas co@tasnost e Perestroicdniciaram um processo
democratizagéo politica do Estado e a desinteg@dg®oco Socialista.

e

obstaculos as reformas.

D. |os paises do Leste Europeu que queriam se liltErtdominacéo da URSS, nas décadas de 1980/1990
tiveram em Gorbatchev, entéo lider da Unido Sim@aétum grande adversario, que criou vdarios

cidadaos com a abertura da fronteira da Hungriaa:émstria, em maio de 1989.

E. |0 governo da Republica Democréatica Alema (RDA) péde conter mais a fuga em massa de

30. Sobre o que se denominou “ldade Média”, assmalternativa INCORRETA.

A. |O homem da “idade feudal” estava, mais do que pdd8ximo de uma natureza muito me
domesticada.

Nnos

existente até entdo: as invasdes dos germanosdarde as conquistas muculmanas.

B. | No limiar do periodo que chamamos Idade Médisg dmvimentos abalam e modificaram a estrytura

C. | A fé impunha ao vassalo “ajudar’ o seu senhort@tas as coisas. Com a espada ou com
conselho, conforme a necessidade.

D Seu

desapareceu quase completamente.

D. |No plano econémico, o regime dominial era car&ado por uma economia fechada pois o comércio

E. | Os camponeses que ocupavam e cultivavam a tameseus proprietarios.
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31. Sobre o chamado “periodo moderno” assinaleemnativa INCORRETA.

A. |\Voltaire, Montesquieu e Jean-Jacques Roussealh@@@ns que escreveram e viveram ha época
moderna.

B. | A monarquia foi a forma de governo absolutam@neéelominante na Europa até a entrada do sgculo
XX.

C. |Nesse periodo aconteceu o que chamamos de ReaaSzi que se inicia na Italia com o
desenvolvimento do comércio.

D. |A Reforma surgiu como uma acdo da Igreja Catdtiomo resposta frente aos questionamentos
religiosos do periodo.

E. | Calvinismo, Anglicanismo e Contra-Reforma foramvimentos que se deram na época moderna.

32. No decorrer do século XVIII o Pacto coloniaixdede ser visto pelos colonos como um contratobeent

irmaos. Fatores como 0 aumento e o enriquecimenfwdulacdo depois da descoberta do ouro nas Minas

Gerais e a expanséo relativa do mercado internocidii com a expansao do mercado internacional.

Ademais, o impacto da independéncia das colongiesas da América do Norte e os ideais da Revolugéo

Francesa inspiraram levantes contra a coroa p@sagu

Sobre a crise da colonizagéo portuguesa na Améoisgculo XVIII € INCORRETO afirmar que

A. |em meados do século XVIII, Portugal dava sinasuth franco desenvolvimento industrial, entre
outros fatores, devido & manutencao do sistemaieblo

B. |os ingleses, em suas relacbes com a América kslaae Portuguesa, abriam brechas cada vez
maiores no sistema colonial por meio de acordosecdiais, de contrabando e de alianca com os
comerciantes locais.

C. |em meados do século XVIIl, a colbénia brasileirdraa em um periodo de depressdo econdmica
motivada pela crise do acucar e, a partir de 1 p@la queda da producgéo de ouro.

D. |as colbnias portuguesas foram impedidas de cdémndieremente, sendo obrigadas a exportar seus
produtos através da metrépole, de quem importagameaufaturas.

E. | movimentos como a Inconfidéncia Mineira (1789) eConjuracdo Bahiana (1798) podem|ser
interpretados como movimentos precursores da epegén politica.
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INGLES

Texto 1
1 Advertisement
2
3 Isn't it time you thought about investing in thegest economy in South America..?
4
5 Here are just three reasons why we think your imrest will have a solid foundation:
6
7 Resources: Brazil is a country of vast natural ueses — We are the world’s largest
8 |producer of sugar cane and coffee, and our othporexinclude cocoa, orange juice, and soya
9 |beans. In addition, the poultry, pork and milk iatlies have undergone rapid growth in the|last
10 |decade.We are one of the world’s leading produgkhnydroelectric power, which accounts for 90%
11 |of country’s own electricity. And we exported 6 haoih kWh in 2004. Our extensive mineral
12 |resources are iron, manganese, nickel, tin, bauxitd copper...the list continues. We have proven
13 |oil reserves of 15 billion barrels and expertisedgep-water prospecting.These resources are no
14 |longer exploited at the cost of the environmente T¢overnment is getting serious about
15 |sustainability. We recently adopted an Environme@t@ames Law to combat deforestation in the
16 |Amazon.
17 Stability: Since 1994, the Real Plan has broughtpant inflation under control. And the
18 |introduction of a policy of fiscal prudence congsuto this day under President Lula da Silva.| The
19 |economy showed steady GDP growth of 2.2% in theoge&2001-05. Unemployment is under 10%.
20 |Trade has doubled since 1990, as has US direcstimeat following a sharp reduction in import
21 |tariffs. Exports in 2005 were the best ever in ¢bentry’s history. Brazil is now the 11th largest
22 |economy in the world.
32 Services: We have a diverse and sophisticatedcesngector. Take Financial Services, for
o5 | €xample, which has recently seen significant stra¢treform to attract foreign capital. The result
2 |has been a huge increase in investment from the dl&#e. Brazilians are as technology-hungry as
27 |anywhere in the world. You used to wait yearfidwe a telephone installed. Today there are 70
og | million mobile phones and over 25 million intermsers.
29
30 | Think of the future. Think Brazil...

Adapted from http://www.britishcouncil.org/professals-crossculture-brazil-1.htm

33. O autor esta convidando o leitor a

A. |investir na maior economia da América do Sul.
conhecer as maravilhas da América do Sul.

C. | exportar para a América do Sul.

D. |ajudar na reforma financeira do Brasil.

E. |reduzir as tarifas de importacéo do Brasil.

34. Assinale a sentenca abaixo que NAO represemtato sobre o Brasil.

A. |The economy showed steady GDP growth of 2.2%erperiod 2001-5.
Today there are 70 million mobile phones and @zmillion internet users.

C. | We don't have a diverse and sophisticated sergieetor.

D. | Brazil is now the 1 largest economy in the world.

E. | And we exported 6 million kWh in 2004.
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35. Assinale a alternativa que apresenta os tpésog destacados pelo autor para falar sobre dl Bras

A. |Recursos — estabilidade- servicos.

Investimento- crescimento-inflagdo.
C. | Economia — estabilidade — recursos.
D. |Recursos — estabilidade — finangas.
E. |Producéo — reforma - recursos.

36. Assinale a alternativa que expressa uma comgiaide igualdade.

A. |We are the world's leading producer.

You used to wait years to have a telephone iestal
C. | These resources are no longer exploited at thteofdhe environment.
D. |Brazilians are as technology-hungry as anywhethe world.
E. | We are the world's largest producer of sugar.

Texto 2

01 Ten things to do if you lose your job
02
03 | Unemployment is rising towards two million and thetlook is discouraging. Here are 10 things
04 | remember if you have lost your job:
05 |1. DON'T PANIC
06 | 2. KNOW YOUR RIGHTS
07 | 3. PLAN YOUR FINANCES
08 4. BE HONEST WITH PEOPLE
09 |5. CUT OUT LUXURIES
10 |6. FIND NEW SOURCES OF INCOME
11 | 7. CLAIM WHAT YOU ARE DUE
12 |8. UPGRADE YOUR CV
13 |9. IMPROVE YOUR SKILLS
14 110. SEE IT AS AN OPPORTUNITY

Adapted from: http://uk.biz.yahoo.com/11022009/3&®things-lose-job.htm

37. As orientagbes dadas acima sdo voltadas para

A. |quem esta desencorajado com o nimero de desesdpseg
os dois milhées de empregados.

C. | agueles que perderam o emprego.

D. |quem arrumou um emprego novo.

E. |aqueles que acabaram de arrumar um emprego.
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38. “Discouraging”, na linha 3, indica um

A. |substantivo.
verbo.

C. | adjetivo.

D. |advérbio.

E. |preposicéo.

39. Qual o tempo verbal usado nas orientacoes aadExto?

A. |Simple Present.
Simple Past.

C. | Imperative.

D. |Past Perfect.

E. | Past Continuous.

LITERATURA

40. Com base no texto abaixo, assinale a altemBtiCORRETA.

acima de tudo, é um tema humano, sem fronteirasceee sem idade. Ou, como diz o poeta:
“Na curva perigosa dos cinquenta / derrapei naster. Que dor! / Que pétala / sensivel e secret
atormenta / e me provoca a sintese da flor.”

mais alto: “Nao achei na terra amores / Que mesece®s meus. / Nao tenho um ente no mundo / a
diga 0 meu — adeus.”

3° Entretanto, em tempos ou espagos diferentesiog eeal ou imaginario, sempre foi motivo de ca
“Jamais, Pastora, te vejo / Que em teu semblambt@asto / N&o veja graca maior / Que efeitos sape
sinto? Serdo efeitos de Amor?”

1° Apesar dos tropegos do mundo, o amor foi, énéire@ra sendo tema literario. A razdo? Ora, parque

a me

2° Houve época, porém, que o sentimento de proapsmidia morte e a consciéncia de soliddo falavam

guem

Nto:
S

neoclassico.

A. |Os versos contidos no 2° e no 3° paragrafos alpdespectivamente, aos estilos romantico e

B. |Tratar a amada como Pastora foi uma convencaaliaeg muito comum na obra poéticaTienas
Antonio Gonzaga.

C. | Do ponto de vista métrico, os versos do 3° pafagéo heptassilabos ou de redondilha maior.

D. |Em virtude do temaja rima e do ritmo, os versos do 1° paragrafo egutbria do parnasiano Ola
Bilac.

E. |Os versos metaféricos do 1° paragrafo sdo de<Briummond de Andrade, também conhecida
sua poesia memorialista.

VO

por
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41. Em relagdocao romancéuciola,de José de Alencar, € INCORRETO afirmar que

tudo, desde as chinelas até o céu, tudo entra simangensacao de propriedade.”

A. |0 narrador conta sua propria histéria e a ded/laria da Gléria através de umartaenderecadaja
uma senhora que o achara muito indulgente paraasgostitutas.

B. |Lucia — cujo nome verdadeiro € Maria da Gloriassume o nome e a identidade de uma colega que
morrera tuberculosa.

C. |ao saber que Lucia se prostituira para salvamdlif, Paulo aceita casar-se com Ana, sua irma mai
mocga.

D. |Lucia, ao retomar sua identidade como Maria daiglrevela o desejo de se reabilitar para seradig
do amor de Paulo.

E. |a morte de Lucia/Maria da Gloria revela o preeitocsocial da época em relacdo as prostitutas.

42. Considerando o fragmento do romari@eincas Borba,de Machado de Assis, transcrito aba

assinale a alternativa correta.

“Rubiéo fitava a enseada — eram oito horas da mapbhém o visse, com 0s polegares metidos no c¢

do chambre, a janela da grande casa de Botafoglaria que ele admirava aguele pedaco de agutad

mas em verdade, vos digo que pensava em outra Caitgava o passado com o presente. Que era,

ano? Professor. Que € agora! Capitalista. Olha $iafzara as chinelas (umas chinelas de Tunis)hgle

dera recente amigo, Cristiano Palha), para a pasa,o jardim, para a enseada, 0S morros e paa;@c

A. |O narrador — Quincas Borba — conta a histérisacigo Rubido, para quem transferira a casa de
Botafogo como pagamento de uma divida.

B. |Rubiéo é focalizado numa fase de encantamentcagarofissdo de professor.

C. | O sentimento de posse de Rubido advém, tambénfataale ele, finalmente, ter conquistado a
mulher amada e estar morando com ela na grandeled&atafogo.

D. |Na comparacdo entre o passado e 0 presente,dRsbidente recompensado por ter enriquecido
exercendo sua profisséo.

E. |Cristiano Palha se aproxima de Rubido movido pdkresse de se apropriar de bens e ascender

social e economicamente.
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43. Assinale a alternativa INCORRETA tendo em vadeaitacdes abaixo, extraidas do li@s tambores
silenciososde Josué Guimardes, e 0 que, respectivamentelagatkra respeito.

“[...] qualguer cidade precisa de putas, isso fazepda sociedade, se ndo fossem elas o que sssasd
meninas de familia com todos os garanhdes queabés®s [...].” (p. 6).

“O Dr. Lacio saiu da livraria do Dino e ja vao emtdo |14 o Paulinho Cassales e o Sargento Deoclgcio,
amante de D. Isabel, sabe la o que querem elasnio deve ser, que eles ndo sao disso.” (p. 29).

“[...] queria batizar o dinossauro com as bundasegecutivo e do Legislativo, dizia para ele: veje
lindeza, € de um cristdo se mudar para dentroedétemir aqui; so6 falta uma latrina [...].” (p. 42)

o)

“[...] o Jo&o Céandido fica nervoso, aos gritosfiea sem saber o que fazer primeiro, mas promeéodzu
préxima visita vou servir melhor os nossos conwidad(p. 77).

“[...] toda ela verde com uma roda branca cengradid bem no meio, em preto, o sigma [...].” (p.131)

A. |Argumento do padre catélico ao pastor protestpstificando a necessidade da existéncia do cabaré
da Zica. (citagdo p. 6).

B. |Voz narradora de uma das sete irmas, Maria @elespartir das observacfes feitas através do
bindculo. (citacdo p. 29).

C. |Referéncia a um carro preto adquirido pelo prefiéLagoa Branca. (citagdo p. 42).

D. |Na fala de D. Esmeralda percebe-se o “complexchist’, heranca do patriarcalismo da familia
colonial brasileira. (citacdo p. 77).

E. |Descricdo da bandeira da A¢ao Integralista.q@tig. 131).
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Na opinido do proprio Carlos Drummond de Andrame poemas selecionados parArdaologia poéticja
foram agrupados de acordo com “certas caractesstpreocupagdes e tendéncias” que “condicionam ou
definem, em conjunto”, sua carreira poética. Derase nove sec¢fes incluidas na selecdo temgtica,
destacam-se as seguintes: (A) a familia; (B) a teatal; (C) o choque social; (D) a prépria poedd;o
conhecimento amoroso.

44. Com base nas afirmacdes citada supracitadsisasa alternativa cujo fragmento NAO corresponde
respectivamente, as se¢des tematicas elencadas acim

A. |“Fica tranquilo: trabalho.

Afinal, a boa vida

Ficou apenas: a vida

(e nem era assim tdo boa

E nem se fez muito m4).” A mesa

B. |“Alguns anos vivi em ltabira.

Principalmente nasci em ltabira.

Por isso sou triste, orgulhoso: de ferro.

Noventa por cento de ferro nas calcadas.

Oitenta por cento de ferro nas alma<Cbnfidéncia do itabirano

C. |“Em vao percorremos volumes,

Viajamos e nos colorimos.

A hora pressentida esmigalha-se em pé na rua.

Os homens pedem carne. Fogo. Sapatdssso tempo

D. |“Poesia, mergulho e nausea,

poesia, cangdo suicida,

poesia, que recomecas,

de outro mundo, noutra vidaBrinde no banquete das musas

E. |“Fabrico um elefante

de meus poucos recursos.

Um tanto de madeira

tirado a velhos moveis

talvez Ihe dé apoio”.O elefante

45, Com base no romanddemorial de Maria Moura,de Rachel de Queiroz, assinale a alternativa
INCORRETA.

A. |Trés homens exercem fortdracdo sobre Maria Moura: o padrasto Liberatoyim@ “bastardo’
Duarte e sewprotegido Cirino.

B. |[No romance como um todad um convivio pacifico e sem preconceito entrexdos € negros,
propiciando as relacbes matrimoniais.

C. | Maria Moura atravessa os limites que separamutiag@ feminino: veste-se como homem, corta 0s
cabelos e anda armada.

D. |O relacionamento entre Maria Moura e Duarte mpro as avessas, 0 modelo comum de
relacionamento entre os senhores brancos e mulhegeas na sociedade escravocrata.

E. |Valentim, ao assassinar Cirino, violenta seuscfjsios para garantir o futuro de seu filho.
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46. Assinale a alternativa correta tendo em visjaese declara a respeito do conto aludido.

A. |Em Teresa,Rubem Fonseca discute a relagdo amorosa entreem jprotagonista e um assassino

profissional.

B. |EmFeliz aniversariode Clarice Lispector, a velha — personagem narsad@ememora seu destino

de escritora e seus desafios para ser aceita ndontiterario.

C. |Em Penélope,de Dalton Trevisan, o mito grego € desconstruidis, pdentre outros aspectos,

Penélope nao tece a propria mortalha.

D. |Em Venha ver o pdr do solje Lygia Fagundes Telles, um casal reencontra, emité€rio, ag

anoitecer, a antiga paixao perdida na infancia.

E. EmDesenredode Guimardes Rosa, ha o entrelagamento de variagives sobre um duelo entre

um velho sertanejo e seu rival.

MATEMATICA

da construcdo sao os seguintes:

I - Afigura inicial, T;, € um triangulo equilatero cujos lados medem 1cm.
triangulo central.

T3,Ta,...,T,, conforme ilustrado abaixo.

A LA fo

n

Com base nestas informagdes pode-se afirmar quaa@scurecida da figura mede

Il - A figura seguinte, 7, é obtida ligando-se os pontos médios dos ladog, @eretirando-se |0

47. A sequéncia de figuras abaixo mostra a cor@tragnhecida como Triangulos de Sierpinski. Osgsass

lll - Repete-se 0 passo 2 sucessivamente paradogutos escurecidos, obtendo-se as figuras

A | 3t
22n

J3cent.
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48. Resolvendo-se a inequag
Coftc X ser x

< % para os possiveis valores de x emr{{R], obtém-
se como solucdo
A. |3 x< /2.
/3 < X < 31/2.

C. |m/3<x< 2m.
D. |m/3< x<m/2.
E. |m/3<x< /2.

49. Para a equacgdq x>+ 2x = O € correto afirmar que

A. hd uma Unicaraiz real e ela é irracional.

h& duas raizes reais distintas inteiras.

ha duas raizes reais distintas, uma inteirara auacional.

h& duas raizes reais distintas, ambas irracionais

mololw

nao ha raizes reais positivas.

50. A figura a seguir ilustra uma piramide regsidlida de base quadrada que esta imersa na agtenéxi
em uma caixa retangular, também de base quadnaelaecencontra em uma superficie plana.

Nivel da

m\'\\'\&\\%\‘\\\\\\\\\\— agua

Q

5
T
,

~

Q

-
="
-

-
e
-

Os lados da base da pirdmide medem 3 cm, sua aida 6 cm e os lados da base da caixa medem 5 cm.
A piramide é entdo puxada 4 cm para cima, de mo@osga base € mantida paralela ao fundo da caixa.

Sabendo-se que na caixa existem 182dm@ragua, é correto afirmar que, a parte da picuoig ficara fora
da &gua, terd um volume de

A. |2/3 cnd.
1 cn.
C. |8/3cm.
D. |3/2cni.
E. |3/8 cn.
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51. Um pentagrama é uma figura que pode ser céthatpor uma linha fechada Unica entrelacada, s

regular no seu interior, conforme ilustra a figarseguir.

Com base nestas informagfes pode-se afirmar qeel@ado angulo. é

A. |108.
45,
C. | 36.
D. |180.
E. |72

aliquota de imposto segundo a tabela a seguir.

Faixa de rendimento Aliguota
Até U$ 1.000,00 0% (isento)
De U$ 1.000,01 a U$ 1.500,00 5%

De U$ 1.500,01 a U$ 2.000,00 15%

De U$ 2.000,01 a U$ 2.500,00 20%
Acima de U$ 2.500,00 25%

Por exemplo, uma pessoa que tem um rendimento de8Q%00, paga de imposto (5/100).500

qgue ganha mais que U$ 2.500,00>9 tépresenta o imposto que esta pessoa deve paddhepodemo
dizer que

)

A. |I(x) = 0,25.

I(x) = 0,25 — 425,
C. |1(x) = 0,25 — 250.
D. |I(x) = 0,25 — 225,
E. | I(x) = 0,25— 450.
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considerado simbolo da perfeicdo. O nome pentageEn@a em virtude da formacéo de um pentagono

52. Em um determinado pais, cujo simbolo da moedamte € U$, o imposto de renda adotado € fixado
por faixa de rendimento. O rendimento é divido dnta faixas e sobre cada uma delas € aplicada a

+

(15/100).300 = U$ 70,00. Baseado nas informacoisiares, se representa o rendimento de uma pessoa



53. Em uma prova de matematica de um concurso lizda questdes de matematica financeiraddgada
guestdo continha 5 alternativas, A, B, C, D e E,glaais duas, e somente duas, estavam corretasdiev

entdo ser assinaladas, para que a resposta ssjderada correta. Um concursista resolveu assiratas
duas questdes de modo aleatério. Com base neftamagdes, pode-se afirmar que, a probabilidade de
gue ele acerte pelo menos uma das questdes € de

A. |1/16.
B. |2/25.
C. | 1/50.
D. |1/2.

E. |19/100.

PORTUGUES

As questbes 54 e 55 tomam como suporte o fragnaentexto abaixo.

O que estd acontecendo no Congresso Nacional éverdadeira vergonha para o Brasil. Todos esses
parlamentares, que deveriam ser os verdadeiroglifearda ética, demonstram total imoralidade |pela
maneira como usam o dinheiro publico para finanomrseus préprios beneficios. O pior de toda|essa
situacdo é que, no momento de apurar o caso, mmguailpado. Afinal, todos eles sdo amparadosgi®r |
gue favorecemesses desmanddssses senhorggio sabem respeitar a populacdo (grifos nossos).

Carta enviada a revist&TOE publicada no n° 2061, Ano 32.

54. “Esses desmandos”, no proprio texto, retoma

A. |todos eles sdo amparados por

deveriam ser os verdadeiros guardides da ética.

C. |o pior de toda essa situagéo é que ninguém € calpad
D. |a maneira como os parlamentares usam o dinheirdigmib
E. |o que esta acontecendo no Congresso Nacional ésardadeira vergonha.

55. Em ‘Esses senhoresio sabem respeitar a populacéo”, a expressaalgyifo proprio texto, retoma

A. |leis.

esses desmandos

C. |proprios beneficias
D. |os seus préprios beneficios
E. |todos esses parlamentares
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A guestdo 56 toma como suporte o texto abaixo.

pensamento binario da diferenca. Para Marcia Apsicanalista do Instituto de Medicina Social
Universidade Federal do Rio de Janeiro, efeitosadesudanca podem ser observados em alguns f

diretor € homem, mas a tematica, claramente femjioomo tambémse d& comAs horas dirigido por
Michael Cunningham, que tem como uma das persosagescritora Virginia Wolf.

56. A locucdo conjuntiva emegrito tem o mesmo valor que em

A. |Ela fala mais que um papagaio.

Cada um colhe conforme semeia.

C. | Eu reuni a familia e preparei uma surpresa.
D. |N&o pude comprar o CD porque estava em falta.
E. | Como néao sabe dirigir, vendeu o carro que ganbaorteio.
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Novas expressfes do feminino na cultura se torngsessiveis, como também uma subversao

Desde que Otar partide Julie BertucelliQuestao de imagerde Agnés JaouGoisas que vocé pode diz
sé de olhar para elagde Rodrigo Garcia. Nestes filmes, protagonizgmmsmulheres, soliddo, angustia,
ansiedade, desejos reprimidos e solidariedadessiastam em pequenas historias que se entrecr@am.

RevistaCiéncia e Culturaoutubro de 2005.

no

da
Imes:
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A questédo 57 toma como suporte o texto abaixo.

Em maio de 2008, a cantora e compositora Adrianea@hotto embarcou para Portugainde daria
continuidadea turné de lancamento de seu mais recenteMGIDé. Em Lisboa, porém, em mesouma
maratona de shows e entrevistas, foi surpreerghdaima gripe fortissima. Com febre, na ansia de
evitar 0 cancelamento de seus compromissos nagaée a cantora consultou médicos locais e
recebeu, como paliativo, uma vasta lista de ariiloi® eantiinflamatérios. Associados cortisona +
gue Adriana tomaa 12 anos, devido a um problema glandular — esse%dies acabaram
desencadeando efeitos inesperados e aterrorizArdetista sofreu um verdadeiro surto psicéticonco
direito a alucinacdes, sudorese, pesadelo e crises de panico

O~NO O WNPE

Adaptado da Revistzer & Cia, edi¢cdo 23 de novembro e dezembro de 2008.

57. Observe 0 que estd em negrito no texto acinadtefnativa em que as correcdes estardo de acordo
com a gramatica normativa é€:

“aonde” (linha 1) deveria ser “onde”, j& que nd@ressa movimento; o “a” (linha 5) necessita do
A. |acento grave indicador de crase; o “a@” (linha &edlia ser grafado com “h” porque é verbo haver e
indica tempo passado.

o primeiro “a” (linha 2) necessita do acento grawdicador de crase; o “a” (linha 5) necessita do
B. |acento grave indicador de crase; o “a” (linha &)edea ser grafado com “h” porque € verbo haver.

o “a” (linha 6) deveria ser grafado com “h” porqéeverbo haver e indica tempo passado;
C. |“antiinflamato6rios” em virtude do Novo Acordo Ortografico, em vigor artp de 1° de janeiro de
2009, escreve-se anti-inflamatério; no lugar dappsedo “por” (linha 3) deveria, por conta|da
regéncia do verbo, ser a preposi¢ao “com”.

“aonde” (linha 1) esta correto, porque se liga &be embarcar e assim expressa a ideia de
D. [movimento; o “a” (linha 5) necessita do acentosgraadicador de crase; o “a” (linha 8) necessita do
acento grave indicador de crase.

no lugar da preposicéo “por” (linha 3), deveriar ponta da regéncia do verbo, ser a preposi¢éo
E. “com”; “antiinflamatorios” estd correto em virtude do Novo Acordo Ortogréfiem, vigor a partir de
1° de janeiro de 2009; o “a” (linha 6) deveriag&fado com “h” porque € verbo haver.
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As questbes 58 e 59 tomam como suporte o fragnaentexto abaixo.

E um processo bem complicado, nés ndo podemosaesqie escraviddo, porque, olhando a histéria
apos a abolicdo, a comunidade negra nao teve é@sdde entrar no mercado de trabalho, n&do entr

oportunidade de poder ao longo dos anos, e consexpente levou a desigualdade social — e vocé
muito bem que nds estamos com problemas muitosséirda hoje — a desigualdade tem dado ao neg
atraso muito grande e a mulher negratdq piorou! Poucas conseguiram se libertar.

A vereadordl heodosina Ribeiroem entrevista & RevisRaca n° 130

58. NAO se pode afirmar, a partir da leitura dgfnanto acima, que

logo
OuU No

processo educacional para que houvesse uma ascemsao verificamos que, se 0 negro ndo teve a

sabe
ro um

A. |a desigualdade tem agravado a condicdo do negro;

a formaentdopode estabelecer uma relagéo conclusiva,

B
C. | amulher negra, segundo a vereadora, encontrarse posi¢ao inferior ao homem negro;
D

nao-libertas;

0 enunciadd?oucas conseguiram se libertaignifica que existem mulheres na situacdo deaeas

=

educacional agravou a sua situacao.

E. |o fato de n&o ter havido condicdes de o negracjpar do mercado de trabalho e do processo

59. EmNOs ndo podemos esquecer da escraviddo, porquanddha histéria logo apos a abolicéo,
comunidade negra néo teve condi¢des de entrar moathe de trabalhpa conjuncdo pode ser substitu
sem alterar o sentido, por

da,

A. |logo.

B. |visto que.
C. |embora.
D. |portanto.
E. |apesar.

60. ATeleListas.netraz os consumidores até vocé!

NAO se pode afirmar sobre o antncio acima que

Anuncio publicado néista Telefénica 2009

A. | o verbotrazerfoi usado metaforicamente.

B. | aTeleListas.netransporta o consumidor até o prestador de servico

C. | os consumidores tomam conhecimento de algunggsmor meio ddeleListas.net
D. |divulgar os negdcios dos assinantes é um dog;esiprestados peleeleListas.net
E. | os servigos dos anunciantes podem ser conhetido®gs ddeleListas.net
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QUIMICA

61. Abaixo esta representado o mecanismo de umaaee substituicdo nucleofilica de primeira

ordem.
Cl CN
%\ H,0 )@\ + CI NC %\

Esta reacdo ocorre pela formacdo de um intermedé&aiionico (carbocation). Neste caso, a
hibridizacdo do carbono que retem a carga positida tipo sp A geometria dos orbitais numa
hibridizacdo spé do tipo

A. |tetraédrica.

trigonal planar.

linear.

octaédrica.

moow

quadrada planar.

62. O conteudo do elemento Ferro em cimentos pedddeterminado por titulagéo de oxido-reducdo com
permanganato de potassio, de acordo com a reacao:

5 Fe* + MnO, + 8 H' — 5 F&* + Mn?* + 4 H,0

Sobre esta reacdo € INCORRETO afirmar que

A. |0 permanganato € um agente oxidante.

0,1 mol de F&" necessita de 0,02 mol de Mji@ara reacao estequiomeétrica.

estado de oxida¢do do manganés no permangahd@o é

a reacao deve ser realizada em meio acido.

mo o

a reacgdo envolve a transferéncia de cinco ektron
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63. O acido gama-hidroxibutirico (GHB) é uma subsigd naturalmente encontrada no sistema ne
central em pequenas quantidades. Historicamer@® era utilizado como anestésico geral e parart

também é conhecido coneastasyliquido.

ENZIMA ENZIMA 2 0F

' 0
HOW -
OH
II OH

i

O

1

acima. Assinale a afirmacédo INCORRETA.

A. |Aformula estrutural do acido gama-hidroxibutiricorresponde a estrutura 1.

A conversao do composto | ao composto Il corredp@ uma oxidacgéao.

A conversédo do composto Il ao composto Il cqoesle a uma oxidacgéo.

A nomenclatura oficial do composto | € 4-hidrbxitanal.

moow

A férmula estrutural Il possui um grupo funciba&leido.

aproximadamente

A. |11,35L.

113,5 L.
C. 22,71 L.
D. |2,271 L.
E. /10,51 L.
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rat

pacientes com insénia, depresséo e alcoolismolm&me, sua comercializacdo € controlada, pois GHB

Ele pode ser sintetizado e modificado biologicamemir reagdes enzimaticas, como mostrado no esquema

64. Considere uma solucéo de peréxido de hidrogémiconcentracdo de 34 % massa/volume. Se a reacao
de decomposicdo deste peroxiddi§0, (aq) — %2 O, (g) + H,O (I), o volume de oxigénio gerado nas

CNTP (volume molar = 22,71 L a 100.000 Pa e 0, 4pos decomposicao total de 100 mL de solucgéo €,



65. Abaixo é mostrada uma reacdo conhecida congdoede Fries. Ela pode ser efetuada tanto térmica
guanto fotoguimicamente.

o} OH
A ij
—
O O
A B
Considerando a reacéo e as estruturas apresenéamifstas as seguintes afirmagodes:
| - O composto A é um éster.
Il - Ae B séo isbmeros.
[l - Tanto em A quanto em B todos os atomos dea@w apresentam a hibridizacaé. sp
IV - No composto B o grupo hidroxila ocupa a posipdra no anel aromético.

V - Areducdo da carbonila em B gera um é&lcool.

E INCORRETA a afirmacio

A L
Il
C. |1
D. |IV.
E. |V

66. O atomo tem seu volume determinado, principaleeela eletrosfera, pois esta é cerca de 10fisve

maior que o nudcleo. Sabendo que a diferenca da éguam para a agua deuterada é a substituicdo do
elemento hidrogénio pelo is6topo deutério sem altareletrosfera, € correto afirmar que a densidade
agua deuterada é

A. |igual a 4gua normal.

cerca de 10% maior que a dgua normal.

cerca de 10% a menos que a dgua normal.

cerca de 1% maior que a agua normal.

molol

cerca de 1% menor que a dgua normal.
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67. Um aluno de ensino médio deseja desenvolvegsrojato de ciéncias no qual ele ir& explicar agyrag
catodica de tubos metalicos. Para isto, ele vai wdss de ferro ligados aos eletrodos de saaifis
respeito do eletrodo de sacrificio é correto afirqee

A. |sdo metais que irdo receber elétrons e, constguente, se reduzir.

sdo metais que irdo receber elétrons e, consteguente, se oxidar.

C. | sdo metais que doam elétrons, portanto, possagmnagial padrao de redu¢éo maior que o do ferro.
D. |sdo metais que doam elétrons, portanto, possotngal padrdo de redugdo menor que o do ferro.
E. |sdo metais que doam elétrons independente dogiatpadréo de reducéo do metal protegido.

SOCIOLOGIA

68. A respeito da no¢do de cultura, como entenuitisociologia, podemos afirmar que

A. |todos os primatas a possuem.

somente os homo sapiens sapiens a possuem.

todos os animais a possuem.

somente os primatas superiores a possuem.

mo 0w

alguns animais a possuem mais, outros menos.

69. Por meio de seus estudos a respeito da Relififile Durkheim aponta, para além dos aspectos
basicos de qualquer instituicio social: coesd@kdortalecimento social, solidariedaele., que

A. |toda religido ao expressar os mais altos valdeesma determinada sociedade, faz com que néo haja
nenhuma que seja falsa.

B. |para ele areligido ao servir-se dos homens Bgus a sociedade, é apenas um aspecto da c@ustrug
ideoldgica da sociedade contemporanea.

C. |areligido nada mais € que um féssil cultural,adperpetuacdo da religido primitiva, o que pasle s
facilmente visto pela sua pouca ou nenhuma reléa&ocial no mundo contemporaneo.

D. |seus estudos sobre religido sdo minimos e palevantes, pois seu foco foi os fenbmenos sociais,
aos quais denominava fatos sociais.

E. |areligido como prética social esta subordinadaaapectos econdmicos, estes sim determinantes das
ac0es sociais dos individuos e explicativos da®esgisle mundo adotadas pelas sociedades.

70. O que significa globalizacdo? Marque a altéraatorreta.

A. |A expansao da logica da producdo mercantil pamaiar parte do globo, através da mundializa¢do do
capital e da disseminacao universal da culturaeotad.

B. | O protecionismo, a subsuncéo da producéo de d@iea as necessidades humanas e a estatizacao da
economia.

C. | A integracdo da economia mundial, a estatizaghandlstria pesada e a internacionalizacdo das
empresas.

D. | A estatizacdo da industria pesada, o protecianesim controle de precos da cesta béasica.

E. |O surgimento de um mundo multipolar, o enfragueato dos Estados Unidos no cenario
internacional e o aumento da importancia economiealitica dos paises do hemisfério sul.
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71. Quais as principais caracteristicas do nedalilseno? Marque a alternativa correta.

A. |Defesa do livre-comércio, estatizacéo da econenfiiexibilizacéo da relagées trabalhistas.

B. |Defesa do livre-comércio, reducdo do aparato d&@d® e de sua intervencdo na economia e
flexibilizac&o das relacdes trabalhistas.

C. | Aumento da intervencdo do Estado na economiagjlmento central e aumento da taxacdo das
grandes fortunas.

D. |Flexibilizagdo das relagdes trabalhistas, integée do Estado na economia e adoc¢do de politicas
protecionistas .

E. |Reducdo da intervencdo do Estado na economigdadie politicas protecionistas e de protecdo
social.

CLASSIFICACAO PERIODICA DOS ELEMENTOS

COM MASSAS ATOMICAS REFERIDAS AO ISOTOPO 12 DO CARBIO

1 CHAVE 18
IA o
1 Nﬂmero Atdmico 2
SIMBOLO
H 2 Massa Atémica 13 14 15 16 17 He
1,00797) 1IA 1A IVA VA VIA VIIA | 40026
3 4 5 6 7 8 9 10
Li | Be B|C| N]|]O|F/|Ne
6,939 | 9,0122 10,811 | 12,0111 14,0067 | 15,999| 18,998 20,183
4 4

11 12 13 14 15 16 17 18
Na|{Mg| 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12| Al | Si| P | S|Cl|Ar
22,9898| 24.312 1B VB VB VIB VIIB VI 1B 1B 26,9815 | 28,086 | 30,9738| 32,064 | 35,453| 39,948

19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36

K|Ca|Sc|Ti |V |Cr|{Mn|Fe|Co| Ni |[Cu|Zn| Ga| Ge| As | Se| Br | Kr

39,102 | 40,08 | 44,956 | 47,90 50,942 | 51,996 | 54,938 | 55,847 | 58,933 | 58,71 63,54 | 6537 69,72 72,59 | 74,922 | 78,96 | 79,909| 83,80
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54

Rb| Sr{ Y |Zr| Nb|Mo| Tc|Ru|Rh|Pd|Ag|Cd| In | Sn| Sb|Te| I |Xe

85,47 | 87,62 | 88,905| 91,22 92,906 | 95,94 (98) 101,07 | 102,905| 106,4 | 107,870 112,40 | 114,82 | 118,69 | 121,75 | 127,60 126,90| 131,30

55 56 Série 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs|Ba| ® |Hf | Ta| W |Re|Os| Ir | Pt |Au|Hg| Tl | Pb| Bi | Po| At |Rn
132,905 137,34 La 178,49 | 180,948 | 183,85 186,2 190,2 192,2 195,09 | 196,976] 200,59 | 204,37 | 207,19 | 208,980| (210) (210) (222)

87 88 Série 104 105 106 107 108 109

Fr | Ra| ® |Ung| Unp|Unh|Uns|Uno|Une

@23) | @26 | AC | @2 | 68

Série 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
© | La|Ce|l Pr{Nd|Pm|Sm|Eu|Gd|Th|Dy|Ho| Er | Tm| Yb | Lu
La 138,91 | 140,12| 140,907 | 144,24 (147) 150,36 | 151,96 | 157,26 | 158,924| 162,50 | 164,930 167,26 | 168,934 173,04 | 174,97
Série 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103

o 'Ac |Th| Pa| U |Np| Pu|Am|Cm|Bk | Cf | ES| Fm|Md | No | Lr

Ac (227) | 232,03| (231) | 238,03 | (237) | (244) | (243) | (247) | (247) | (251) | (254) | (257) (258) | (255) | (256)
8
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